

# Сталинская — ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружсовета депутатов трудящихся

№ 49 (2150)

27 февраля 1942 года, пятница

Цена 15 коп.

Дух великого Ленина и его победоносное знамя вдохновляют нас на отечественную войну. Под знаменем Ленина — Сталина, вперед к победе!

## Не ослабляя лов рыбы, готовиться к путине

Производственный подъем, наблюдающийся среди рыбаков округа, развертывающееся социалистическое соревнование между ними по почину березовцев уже обеспечило в ряде районов и во многих колхозах успешное досрочное завершение квартального плана рыбодобычи.

Как и в истекшем году, по-прежнему первое место по рыбодобыче в округе занимает Березовский район, выполнивший еще на 20 февраля квартальное задание по колхозам на 226,6 проц. и по гослову на 133,7 проц. Высокими темпами ловят рыбу в 1942 году Микояновский район, где колхозами к 20 февраля квартальный план выполнен на 86,2 проц., а гословцы на это же число полностью завершили задание и сейчас ловят рыбу сверх плана. С каждым днем в округе ширится движение 450-пудовиков. Все новые и новые колхозы, рыболовецкие бригады и звенья включаются в социалистическое соревнование, обязываясь выловить за год по 450 пудов рыбы на каждого ловца. На окружную и районные доски почета в Самаровском, Микояновском и Березовском районах занесены десятки колхозов-передовиков, с успехом завершивших квартальные планы по вылову рыбы.

Однако в округе имеются и отстающие районы, позорно проваливающие выполнение плана рыбодобычи. К таким относятся районы Сургутский и Кондинский, которые до сих пор даже наполовину не выполнили квартальное задание по вылову рыбы. Руководители рыбохозяйственных организаций этих районов товарищи Лялин, Колев, Русанов, Розенберг и Банковский все еще не поняли всей полноты ответственности за выполнение боевого задания по добыче рыбы в столь ответственный момент, не перестроили работу на военный лад, не додали стране многие сотни центнеров рыбы.

СНК СССР и Центральный Комитет ВКП(б), исходя из условий отечественной войны, в своем постановлении от 6 января 1942 года «О развитии рыбных промыслов в бассейнах рек Сибири и на Дальнем востоке», а также Омский обком ВКП(б) и исполком областного Совета депутатов трудящихся от 4 февраля 1942 года в постановлении «О развитии рыбных промыслов в бассейнах рек Омской области» перед партийными и советскими организациями, перед рыбаками всего нашего округа поставили боевую задачу — дать родине в текущем году сотни тысяч центнеров рыбы, на

56 процентов больше фактического вылова рыбы прошлого года. Задание это ответственное, план напряженный, но при мобилизации всей рыболовецкой массы, при использовании всех возможностей, которые имеются у нас, он может быть с успехом перевыполнен. Именно об этом свидетельствуют успехи рыболовов Березовского района и ряда колхозов-передовиков других районов округа.

Необходимые водные пространства Обско-Притынского бассейна тают в себе огромные запасы ценнейших пород рыб. В удобных и легко осваиваемых местах без особо крупных капитальных затрат мы имеем все возможности в этом году пустить в эксплуатацию большое количество новых рыбоугодий: стрелевых песков, проток, речек, озер и т. д. Все это даст возможность резко увеличить вылов рыбы каждым колхозом, звеном, бригадой.

Весенне-летняя путина имеет решающее значение в выполнении годового плана рыбодобычи и в освоении новых рыбоугодий. Это обстоятельство обязывает руководителей рыбохозяйственных организаций и председателей колхозов заблаговременно и тщательно готовиться к путине, чтобы не быть застигнутыми врасплох. Наша задача так организовать подготовку к путине, чтобы она ни в какой степени не снижала темпов вылова рыбы, а наоборот способствовала бы их повышению.

Состоявшийся недавно VII пленум окружкома ВКП(б) поставил перед руководителями районных партийно-советских и рыбохозяйственных организаций задачу — к 20 марта укомплектовать постоянные рыболовецкие бригады в колхозах и на гослове, утвердив бригадиров на заседаниях исполкомов райсоветов. Пленум обязал также директоров рыбозаводов и МРС, председателей рыбацкохозсоюзом к 15 апреля закончить ремонт и подготовку орудий лова к весенней путине, а также ремонт всех жилых и производственных построек на рыбоугодьях. Надо сейчас же в ближайшие дни закончить заготовку льда на всех рыбоприемных пунктах, привести в боевую готовность самоходный и гребной флот. Не приотставляя ни на минуту вылов рыбы в текущем квартале, нужно готовить к путине все необходимые орудия лова с тем, чтобы по-большевистски встретить и провести весенне-летнюю путину, которая должна решить успех выполнения годового плана вылова рыбы.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 25 ФЕВРАЛЯ

В течение 25 февраля наши войска с боями продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. Немецко-фашистские войска несут большие потери в технике и особенно в живой силе.

За 24 февраля в воздушных боях сбито 20 немецких самолетов. Наши потери — 6 самолетов.

За 24 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 150 немецких автомашин с войсками и грузами, около 90 повозок с боеприпасами, 9 орудий, 39 зенитно-пулеметных точек, разбито 6 железнодорожных вагонов, 2 бронеплощадки и 1 паровоз, рассеяно и частично уничтожено до 3 батальонов пехоты противника.

Наши части, действующие на одном из участков Калининского фронта, за один день боев с противником освободили 13 населенных пунктов и разгромили немецкий пехотный полк, саперный батальон и дивизион противотанковой обороны. На другом участке фронта наши бойцы освободили 4 населенных пункта и захватили 3 тяжелых танка, 9 орудий, 31 пулемет, 5 минометов, 380 винтовок, 2 походных мастерских, 3 радиостанции и другое вооружение и воинское имущество. На поле боя осталось свыше 500 вражеских трупов.

Танкисты части, которой командует тов. Юрченко (Юго-Западный фронт), в бою за населенный пункт И. уничтожили 220 немецких солдат и офицеров, 6 орудий, 4 станковых пулемета и 8 минометов. Среди захваченных трофеев — 7 противотанковых орудий, 9 станковых пулеметов, 4 миномета, 600 снарядов, 460 мин, 10000 вин-

товочных патронов, 30 автомашин и склад обуви.

Наши саперы под командованием тов. Кузнецова проникли на немецкий аэродром в районе населенного пункта Б., подорвали 110 тонн авиабомб, 103000 снарядов и привезли в расклевотанное наших частей 60 бочек горючего и 1500 снарядов.

Экипажи двух танков под командованием тов. Цис дважды атаковали противника в селе Л. Огнем и гусеницами наши танки уничтожили 7 вражеских противотанковых орудий, 19 пулеметов, подбили 2 немецких танка и вывели из строя несколько десятков немецких солдат и офицеров.

Партизанский отряд под командованием тов. А., действующий в одном из районов Калининской области, совершил нападение на немецкую автоколонну, перевозившую военное снаряжение. Гранатами и бутылками с зажигательной жидкостью бойцы отряда уничтожили до 60 автомашин.

Пленный санитар 6 роты 605 немецкого маршевого батальона ефрейтор Карл Гратсель рассказал: «В октябре прошлого года меня призвали в армию. 12 декабря я был зачислен в маршевый батальон и отправлен на советско-германский фронт. Возраст большинства солдат нашей роты 35—42 года. В первых числах января было около 70 случаев обмороживания, требующих ампутации. 3 солдата нашей роты — Виндинг, Гряйнер и Штрассер пошли вечером в разведку и вернулись лишь рано утром с обмороженными ногами и были отправлены в лазарет. Они не горевали, а наоборот, были очень рады и го-

ворили: «Для нас война уже кончилась».

У немецкого солдата Курта Линдемана найдено неотправленное письмо к семье в Берлине. Линдеман писал: «Русские не дают нам ни минуты покоя, и нам, хотим мы этого или не хотим, приходится довольно кисло. Отпадает всякая охота воевать. Нам уже все осточертело».

Норвежские патриоты уничтожили 2 вновь организованных немецких военных склада близ Тронхейма. Во время пожара погибли большие запасы боеприпасов и бензина. В городе Намсус сожжен немецкий склад с продовольствием. Пожары немецких складов в Норвегии принимают все большие размеры. В связи с этим гитлеровская газетка «Дейче цейтунг» и «Норвеген» бьет тревогу, заявляя, что пожары приносят Германии многомиллионные убытки.

Отступая из деревни Большие Ключки, Кировского района, Калининской области, гитлеровские бандиты расстреляли 27 пленных раненых красноармейцев.

Трудящиеся Омской области ко дню XXIV годовщины Красной Армии построили 2 поезда-бани и 2 бронепоезда. Специальным эшелонам из 24 вагонов направлены на фронт для бойцов, командиров и политработников 18630 посылок. В посылках — мед, жареная птица, пельмени, сыр, копчености, печенье, папиросы, ручные часы, предметы личного туалета. Трудящиеся Омской области кроме того передали подарки в госпитали раненым бойцам и командирам.

## В честь XXIV годовщины Красной Армии

Вся страна от края до края отмечала XXIV годовщину Красной Армии. Повсюду в столицах республик и центрах автономных областей, городах, деревнях и селах, кишлаках и аулах состоялись торжественные заседания. Горячей любовью и великой признательностью к Красной Армии и организатору побед советского оружия — великому вождю народов товарищу Сталину были пронизаны речи выступавших и приветственные письма трудящихся.

Советские патриоты отметили день Красной Армии новыми трудовыми подвигами, новыми производственными подарками. Грозный бронепоезд «Волжский богатырь» построили ко дню Красной Армии трудящиеся Сталинграда. Многие пред-

приятия Хабаровска в два с лишним раза перевыполнили свои февральские производственные планы.

Колхозы и МТС соревновались на лучшую подготовку к севу. Коллектив Рогаткинской МТС, Саратовской области закончил ко дню Красной Армии ремонт тракторов. Колхозники Ферганской долины и трудящиеся Ташкента дружно работали в день 23 февраля на строительстве Северного Ташкентского канала. Во многих

городах подводились итоги учебно-подразделений бойцов всеобуча, организовывались военнизированные походы.

Театры показывали свои новые постановки. В музеях и клубах открывались выставки, посвященные славному истории Красной Армии и великой отечественной войне.

XXIV годовщину Красной Армии торжественно отмечала вся страна.

(ТАСС).

### 23 февраля в селе Тюли

23 февраля вечером жители с. Тюли явились в сельский клуб на собрание, посвященное XXIV годовщине Красной Армии. С докладом выступила директор

неполной средней школы т. Шакуро.

После собрания силами комсомольцев и молодежи села были поставлены две пьесы.

М. Фишман.

## НА ТРУДОВОМ ФРОНТЕ НАШЕГО ОКРУГА

## Множить ряды стахановцев

## животноводства

Выполняя указания товарища Сталина—давать фронту, стране все больше и больше продуктов животноводства—многие колхозы и колхозники нашего округа показывают образцы самоотверженного труда. Они не только добиваются полного сохранения всего поголовья общественного скота, но и достигают его высокой продуктивности. Так, по Кондинскому району за 1941 год государственный план развития общественного животноводства выполнен: по крупному рогатому скоту на 100,1 проц., по овцам на 162,8 и по свиньям на 103,5 проц. В этом районе 96 передовиков сельского хозяйства получили дополнительную оплату в соответствии с постановлением ЦК ВКП(б) и СНК СССР за перевыполнение планов урожайности сельскохозяйственных культур и повышения продуктивности животноводства.

Свинарка колхоза «Красная поляна», Леушинского сельского совета, Масликова от 10 свиноматок получила 167 по-

росят. По государственному же плану требовалось от этих свиноматок получить 100 поросят. Зверовод колхоза «1-е Мая» (д. Сатыга) тов. Петрушкин получил 50 серебристо-черных лисят. Деловой выход на одну самку (вместо 2 голов по плану), у него составил 3,1 лисенка.

Замечательных успехов в общественном животноводстве достигли многие колхозы Ларьякского района. 12 коллективных хозяйств этого района перевыполнили установленный минимум государственным планом по крупному рогатому скоту. Стахановец животноводства из колхоза имени Куйбышева (Лекрысово) тов. Малкин Кузьма Иванович добился выполнения государственного плана по крупному рогатому скоту на 132 проц. Средний удой на одну фуражную корову за истекший год в этом колхозе составляет 1387 литров. За перевыполнение плана надоя молока тов. Малкину начислено дополнительно 195 трудовых. В его бригаде имеется 10 ста-

хановцев, которые получили дополнительную оплату за перевыполнение плана надоя молока. Скожник-пасух Григорий Никифоров получил дополнительно к трудовым более 600 литров молока. Доярка Татьяна Липецкая получила 318 литров молока и т. д.

Подобных успехов вполне могут достичь и другие колхозы и их животноводческие фермы нашего округа. Надо специалистам сельского хозяйства оказывать всемерную помощь в работе колхозных животноводческих ферм, передавать опыт передовиков животноводства отстающим и добиваться в каждом колхозе практического применения постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР о дополнительной оплате за повышение продуктивности скота. Долг каждого колхоза и специалистов сельского хозяйства—не только сохранить все поголовье общественного скота в текущую зимовку, но и поднять его продуктивность, умножая ряды стахановцев животноводства.

**А. Машков.**

Старший зоотехник окрзо.

Белогорцы повышают темпы  
лова рыбы

С каждым днем среди ловцов Белогорского колхоза «Заря новой жизни» (Самаровский район) повышается производственная активность. Они особенно усилили промысел рыбы после того, как обсудили обращение березовцев, ознакомились с мероприятиями по развитию рыбной промышленности в нашем округе. Производственными подарками отметили XXIV годовщину Красной Армии белогорские колхозники. В первом квартале им требовалось выловить 60 центнеров рыбы. К 23 февраля они дали государству 72 центнера рыбы.

До конца квартала белогорцы обязались дать сверх задания еще десятки центнеров рыбы.

Следует отметить умелое руководство работой ловцов со стороны бригадира тов. Звягина. Председатель колхоза тов. Скосырев и бригадир Звягин вместе с ловцами ежедневно выезжают на промысел, непосредственно на месте лова дают практические указания, какой живун и какими орудиями лова следует облавливать.

В Белогорском колхозе активно развывается подготовка к весенней путине.

**И. Балакин.**

К НОВЫМ ПРОИЗВОДСТВЕННЫМ  
УСПЕХАМ

С первых дней 1942 года ловцы колхоза имени Смиловича (юрты Пашкинские, Самаровского района) по боевому организовали промысел рыбы. Каждый день колхозники выполняют график вылова на 200-250 процентов. Замечательный успех им приносит социалистическое соревнование, развернутое в честь XXIV годовщины Красной Армии. Еще к 15 февраля пашкинские колхозники дали родине 81 центнер рыбы, выполнив квартальный план на 130 процентов. Стахановцы рыбного промысла заявляют:

— Мы будем и впредь множить свои производственные успехи. **Егоров.**

## В долгу у государства

Из недели в неделю в колхозе «Путь к социализму» не выполняется график по вылову рыбы. Причиной этому является то, что колхоз выставил мало рыбаков на промысел, да к тому же и работающие ловцы часто не выезжают на просмотр орудий лова по 2—3 дня. На сегодня не выставлена и половина планового количества ловушек. Все это снижает производительность труда рыбаков.

К весенне-летней путине в этом колхозе по настоящему готовиться еще не начали. Весной потребуется 3 средних и 2 малых невода. Из них 2 невода следует построить вновь. Как к ремонту старых, так и к постройке новых неводов еще не приступили. Не готовятся в колхозе и мелкие орудия промысла—резовки, ставные сети и фитили. Странно, что бригадир рыбодобычи И. Протопопов не чувствует ответственности за выполнение плана рыбодобычи и за своевременную подготовку к весне. К 21 февраля сухорукские колхозники квартальный план по вылову рыбы выполнили лишь на 46 проц. Между тем соседние колхозы, например, Елизаровский имени Сталина и другие, перевыполнили квартальные задания и сейчас ведут промысел не менее успешно.

Надо решительно покончить с безответственностью, благодушием и беспечностью в Сухорукском колхозе, перестроить работу ловцов на военный лад. Выполнить план рыбодобычи первого квартала раньше срока и во всеоружии встретить весеннюю путину—неотложная задача колхоза «Путь к социализму». **А. Башмакова.**

Рыбу в подшефные  
госпитали

На днях члены Тюлинского колхоза имени Ворошилова вышли на воскресник по вылову рыбы. Добытые в этот день 708 килограммов направлены в подарок раненым красноармейцам. **М. Ф.**

ВСЕ ЛЬ ОТДАЛ ТЫ ФРОНТУ,  
ТОВАРИЩ?

Десятки великих пожарниц  
Пылают сегодня вокруг.  
Все ль отдал ты фронту, товарищ?  
Все ль сделал для фронта, мой друг?

Ты знаешь, какие затраты  
Влечет за собою война.  
Побольше угля и проката,  
Продуктов, свинца, чугуна!

Подумай о том, как теплее  
Одеть тех друзей, что в бою  
Ни жизни, ни сил не жалуют,  
Борься за свободу твою.

Фуфайку, носки, рукавицы  
В посылку уложь, и любя,  
Пошли... Все бойцу пригодится,  
Ведь он защищает тебя.

Подумай о маленьких детях,  
Сироток согрей, приюти!  
И тех, кто лежит в лазаретах,  
Нельзя стороной обойти.

Ведь все это наши родные—  
Малютка, боец и старик.  
Отдай же все фронту отныне,  
Как будто ты сам фронтовик.

**П. Наумов.**

с. Покур, Сургутского района.

Активнее участвовать  
в лыжных соревнованиях

22 февраля в Самаре сошлись очередные лыжные соревнования. 122 человека призванных лыжников совершили пробег на 10 километров. Лучшим лыжником из военнопленных оказался тов. Рознин.

70 девушек и 120 юношей соревновались на дистанцию 3 километра. Первое место заняли т. Варнавская и Власов.

Но далеко не все комсомольцы и члены союза села Самарова принимают участие в кроссе. Так, сотрудники райпотребсоюза, где председателем местного т. Тыриков, не выставили ни одного лыжника. Плохо занимаются зимним спортом и комсомольцы консервного комбината (секретарь комсомольской организации тов. Зарубина).

Пора покончить с безразличным отношением к подготовке молодежи и сдаче ею норм на комплексе ГТО и БГТО по видам зимнего спорта. Последний день профсоюзно-комсомольского кросса—1 марта нужно встретить массовым участием в лыжных соревнованиях.

**О. Кайгородова.**

СЫПНОЙ ТИФ И МЕРЫ ЕГО  
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ

(Окончание. Начало см. в № 48 от 26 февраля с. г.)

С падением температуры у больного начинается «период выздоровления». Этот период тянется долго, так резкая слабость, развивающаяся в периоде болезни, продолжается до одного-полутора месяцев после падения температуры. Человек, заболевший сыпным тифом, становится таким образом нетрудоспособным до 2 месяцев и больше. Не все заболевшие сыпным тифом выздоравливают—в среднем из 100 больных 10 умирает. Умирают преимущественно больные более пожилого возраста и больные со слабым сердцем. Смертность также зависит от правильного лечения и ухода за больным. Чем лучше лечение, тем меньше смертность.

Тяжелое течение болезни и большая заразность сыпного тифа обязывают к поголовной госпитализации в больницы всех заболевших. Чем раньше больной будет помещен в больницу, тем лучше как для самого больного, так и для окружающих.

Сыпной тиф от больного человека к здоровому переносится вшами. Вось—единственный передатчик сыпного тифа. Где нет вшей, там нет и сыпнотифозных заболеваний. На теле человека паразитируют, то-есть живут за его счет, три вида вшей: платяная, живущая в одежде; головная, живущая на волосистой части головы; лобковая, живущая в лобковой волосистой части тела и в подмышечной области. Передатчи-

ками сыпного тифа могут быть все три вида вшей. Но главными из них являются платяная и головная вши.

Вось питается кровью человека. Живя и питаясь на сыпнотифозном больном, вось сама заражается сыпным тифом и заражает здоровых людей, на которых она попадает. Вось, зараженная сыпным тифом, может заразить здорового человека не только укусами. Она способна это сделать и без укуса. С фекальными массами зараженной сыпным тифом вши выбрасываются на кожу тела массы микробов, которые могут быть втерты в царапины и трещины кожи и тем самым вызовут заболевание. Вось, паразитируя на теле человека, очень быстро размножается, откладывая яйца (гниды) по 4-16 гнид ежедневно. В течение своей жизни (38-45 дней) самка платяной вши откладывает от 200 до 295 гнид, которые

бывают приклеены к материи особым клейким веществом. Вось откладывает гниды главным образом в складках платя. Через 7-10 дней из гниды выдвигается личинка, уже способная питаться. Личинка три раза линяет, то-есть меняет кожу и становится половозрелой востью. На весь цикл развития вши нужен срок от 15 до 20 дней. Отсюда видно, с какой быстротой размножаются вши, переходящие от одного человека к другому и могущие передать сыпнотифозную заразу.

Появление вшей есть результат нечистоплотности человека. Грязь способствует быстрейшему размножению вшей. Вось не любит чистоту. Следовательно, самым надежным способом борьбы против вшей, а стало быть и против сыпного тифа, является соблюдение правил личной и коллективной гигиены на предприятиях, в общественных местах, школах и т. д. Самое

надежное средство борьбы со вшами—регулярное мытье в бане не реже чем через 10 дней, смена белья после каждой бани с последующей стиркой этого белья. Мыться не реже чем раз в 10 дней нужно потому, что из гниды выходят личинки вши через 7-10 дней.

Условия военного времени обязывают каждого медработника, каждого общественного санитарного уполномоченного, каждого гражданина объявить решительную борьбу с завшивленностью, навести порядок и чистоту во всех местах скопления народа. Таким путем мы сможем обезопасить тыл от возникновения эпидемий сыпного тифа и оградить фронт от опасной болезни.

**Врач Ширококов.**

Заведующий окружным отделом здравоохранения.

**Отв. редактор  
Г. Н. СКРИПУНОВ.**